

落實 ECFA 後續協商 力促兩岸經合深化 大陸盼早締投保協議

國務院台灣事務辦公室經濟局局長徐莽近日在談及兩岸投資保障協議時表示，我們希望兩岸雙方秉持雙向平衡、有效保護、減少限制、便利投資的原則，充分照顧各方關切，盡快達成一個互利雙贏的好協議。

【本報訊】據新華社北京15日消息：國務院台灣事務辦公室經濟局局長徐莽近日在接受新華社記者專訪時表示，在新的一年裡，大陸方面將積極落實兩岸經濟合作框架協議（ECFA），與台方開展各單項協議的後續商談並爭取簽署協議，並採取多項措施，努力促進兩岸經濟交流合作繼續深化發展。

繼續鼓勵陸企赴台投資

這些措施包括：繼續鼓勵大陸企業赴台投資，進一步推動有規劃指導、有政策支持、有產學研共同參與的新型產業合作，加大對台資企業轉型升級和產業轉移的輔導力度，切實解決台資企業發展中的問題，積極支持海峽西岸經濟區建設，積極支持平潭綜合實驗區探索兩岸合作新模式，進一步推動兩岸金融、現代服務業、農業等產業合作。

徐莽還說，兩岸投保協議是落實 ECFA 後續協商的一項重要內容。雙方依據兩會第五次會談共識及 ECFA 第五條第二款規定，就建立投資保障機制、提高投資相關規定的透明度、逐步減少雙方相互投資的限制、促進投資便利化等事項充分交換了意見，第六次兩會會談中雙方確認了前一階段業務溝通的成果，並列為第七次兩會會談協議議題。

ECFA 將提升兩岸競爭力

徐莽指出，ECFA 早收計劃的實施，有利於雙方貨物和服务貿易進一步自由化，對兩岸貿易和經濟增長將起到積極促進作用。

其次，有利於提升兩岸產業競爭力。大陸對台降稅產品涉及農產品、石化、機械、紡織、運輸工具等多個產業，降稅後將降低大陸台商採購台灣原材料的成本，提升台商在大陸市場的競爭力；兩岸產業合作將因關稅削減與市場開放而更加密切，兩岸產業分工將更明顯地呈現垂直整合與水準整合。

再者，有利於惠及更廣大的台灣同胞。ECFA 早收清單中，大陸對台率先開放的項目以傳統產業為主，特別是主動對台灣出口大陸的18項農產品降稅，充分考慮島內中南部、中小企業、中低收入階層的需求。



▲根據 ECFA，島內部分水果登陸免稅。圖為北京消費者在購買台灣平價水果 資料圖片

台產品享受 ECFA 紅利逾 4 億美元

【本報訊】據新華社台北15日消息：根據《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA），兩岸雙方且日起全面實施貨物貿易與服務貿易早期收穫計劃。台灣財政主管部門最新統計顯示，截至2月10日，總計核發 ECFA 原产地證明書1955件，金額達4.1807億美元。據台灣媒體報道，已核發的 ECFA 早期收穫產品包括農產品59件，金額達95萬美元。工業產品1896件，其中以石化產品出口量最大，總金額達2.5167億美元；

其次為機械業，總金額達7048萬美元。台灣對外貿易主管官員卓士昭表示，ECFA 上路以來，廠商反應很踴躍，預計今年第一季度台灣對大陸出口將比去年同期增加。統計還顯示，台灣1月出口達253.5億美元，為歷年單月次高；進口總值達234.7億美元，為歷年單月第四高。1月台灣對大陸及香港出口達102.2億美元，是歷年單月第三高，也是史上第三度衝破百億美元大關。

台六成企業面臨「用工荒」

【本報訊】據中通社15日報道：春節過後台灣也出現缺工潮，根據人力資源業者的調查發現，超過六成企業感受缺工壓力，其中住宿餐飲業、運輸物流業及休閒旅遊業對缺工感受最大，平均缺工數為目前受僱人數的8.1%；以主計處公布的台灣全體受僱人數930萬人計算，推估整體缺口達46萬人。台灣104人力銀行15日發表最新調查，發現近5年來最大缺工潮已經湧現，各行各業都普遍感受缺工壓力，其中以住宿/餐飲服務（84.6%）、運輸物流（81.8%）、旅遊/休閒/運動（80%）感受缺工比率最高，醫療保健（72.7%）、一般製造業（65.7%）、電子資訊（64.4%）、金融投顧保險業（63.6%）感受缺工壓力也不低。

需服務相關的住宿、餐飲、運輸、旅遊等產業缺工最為明顯。就地區而言，缺工比例最高的5大地區中，五都便佔了4個，分別是台北市（28.1%）、新北市（19.8%）、桃園縣（16.5%）、台中市（14.9%）及高雄市（9.2%）。主要缺工職務為業務銷售（27.1%）、操作技術（24.5%）及工程研發類人才（15.1%）。雖然最缺的是一般職員（49.8%）和專員/管理師/工程師（41.0%）等基層職務，但104人力銀行公關經理方光瑋指出，住宿/餐飲服務業（45.5%）與金融投顧及保險業（42.9%）的人才缺口甚至達管理階層，顯示有青黃不接的傾向。

此調查於今年1月24日至1月27日，針對台灣地區企業會員進行「2011企業年後缺工潮」問卷調查，回收有效問卷為690份。

旅遊相關行業最缺職員

據分析，在大陸旅客與島內消費需求雙長之下，內



▲台灣中部鬧血荒，台中市一家五星級飯店15日發起捐血送下午茶活動，吸引民眾及飯店員工挽袖捐血，解燃眉之急 中央社

泉澎媽祖宮攜手「乞龜」祈福

【本報記者鄧德相泉州十五日電】「摸龜頭起大樓，摸龜嘴大富貴，摸龜身大翻身，摸龜尾吃到有頭有尾。」由福建泉州市鯉城區震洲媽祖宮和台灣澎湖天后宮聯合舉辦的第二屆「乞龜、水果龍」開光點睛祈福儀式，此間在鯉城區震洲媽祖宮舉行，該活動將持續至農曆正月十七結束。

當天上午，震洲媽祖宮車水馬龍、人潮湧動，從清晨開始就有舞龍、舞獅和武術等富有濃郁閩南特色的表演為「乞龜」祭祀活動預熱。

上午九時半，在為米龜、水果龍揭彩點睛後，在一旁等候多時的善男信女們頓時一擁而上，從頭到尾摸遍米龜各個部位，祈福兩岸和平發展、風調雨順、國泰民安。

除了2萬斤的大米龜，當天在鯉城區的震洲媽祖宮裡，還有2條活靈活現的水果龍，5隻200斤的小米龜和用台幣製成的金錢龜等供市民祈福。震洲媽祖宮負責人俞泉芳表示，這些米龜與泉州天后宮的米龜均出自台灣澎湖天后宮製龜師傅之手，等活動結束後，用於製作大「米龜」的部分「平安米」，將一一發給附近福利院和當地困難戶。

據悉，元宵佳節乞平安龜活動源自泉州。自2007年台灣澎湖與泉州兩地在泉州天后宮聯合舉行「乞龜」活動後，這項閩台兩地共同的古老祭祀活動越來越受到兩岸民眾的喜愛。

台網拍「出租女友」9億元結標

【本報訊】據台灣「聯合新聞網」報導，台灣一家網站在情人節當天拍賣前幾日出現「拍賣情人節，租女友」，引起網友熱烈討論，14日凌晨還以9億9999萬9999元（新台幣，下同）結標，網友質疑賣家想紅，也有網友說可能是盜用照片，不是本人上傳的。這名暱稱 penguin_aquarius 的女孩，7日在一家網站拍賣設立了「拍賣情人節2011/2/14出租女友朋友」一元起標，拍賣自己當情人節臨時女友，penguin_aquarius 自稱自己是住在淡水的學生，「得標的賣方只限於健康活動使用。如果得標者在使用期結束後，希望與賣方繼續交往，可擇日詳談。」照片裡的她長髮大眼睛，無袖洋裝身材纖細，但不知是有意還是不小心，露出了底褲。

年富比士公布蔡宏圖資產約1701億新台幣，在台灣僅次於鴻海董事長郭台銘。蔡玉蘭於2008年3月7日去世後，子女與金寶山公司簽約，並以蔡玉蘭生前留下的遺產購買墓園及墓基使用權。但兄弟姊妹間因遺產問題未獲共識，隔年5月，蔡玉蘭的兒子在未取得姊妹同意下，將母親的骨灰從醫院帶走，安置於父親下葬的八里墓園。2個女兒得知後，向法院提出「返還共有物」的訴訟，要求2兄弟返還母親的骨灰。法院判決指出，遺體雖不能當成一般財產權，但在埋葬等習俗上，遺族對屍體的祭祀有特殊權利，而骨灰是屍體火化後的產物，性質相近，因此認定蔡玉蘭骨灰



▲大陸名模張梓琳15日應邀出席在台北花博流行館舉行的「絲情花意·時尚花嫁之旅」 中央社

遼寧省長南京市長抵台訪問

【本報訊】據中央社台北15日消息：春節過後，去年熱熱的大陸訪台參訪團重新啟動。遼寧省長陳政高和昆明市委書記仇和、南京市長季建業15日分別抵台，南京團主要目的在經貿採購，將帶動今年陸團第1波採購，遼寧團則以文化交流為主。

由季建業帶領的經貿考察團，成員有100多人，其中包括蘇寧電器、南京中央商場集團等大型通路商。中華民國對外貿易發展協會秘書長趙永全與南京市副市長趙曉江16日將簽訂「2011年南京台灣名品交易會」合作備忘錄。

遼寧參訪團共800餘人，採分批來台，陳政高帶領的主團預計在台停留8天，趙永全和遼寧省國際貿易促進委員會會長張貴新將於18日簽署合作備忘錄。

雖然遼寧團的主軸在文化觀光，仍免不了把握機會與台灣工商界人士會面，16日上午將在台北君悅飯店安排一場台遼經貿論壇。加上南京團16日在寒舍艾美酒店、世貿展覽館和君悅飯店有一連串經貿推介會、採購洽談會和聯誼會活動，16日在台北市信義計劃區將出現商界人士趕場景象。

廈金海底光纜今年開建 兩岸電話網絡實現直通

【本報記者李珊廈門15日電】備受關注的廈金直通海底光纜建設今年將有實質性進展。近日，廈門市發改委公布了173個確定的2011年廈門市重點建設項目，其中，3個與對台有關的項目成爲關注焦點。

記者從廈門市發改委獲悉，廈金直通海底通信光纜將於今年開建，根據計劃，將在廈門一金門島之間建設兩條24芯海底光纜，爲兩岸直接拉起一條溝通的橋樑。

據悉，這個項目雲集兩岸四大通信「巨頭」。中國電信、中國聯通、中國移動將分別與中華電信開通一個80×10G（或40G）密集波分傳輸系統，並要求具備40G平滑升級能力。廈門將設立對台海底光纜登陸站，搭建大陸與台灣島的直連傳輸通道，設計傳輸能力最少可達19.2Tbit/s，是目前兩岸之間已開通傳輸帶寬的上百倍，可滿足未來兩岸之間大量寬帶通信業務的需求。

隨着這個項目的建設，廈門將打造爲兩岸通信門戶，屆時兩岸的電話、網絡等可實現直通，距離縮短後通信速度和質量也都將明顯提高，通信價格也可明顯降低。

阿里山車禍 3陸客輕傷

【本報訊】據中央社嘉義縣15日消息：阿里山公路15日發生遊覽車與休旅車擦撞事故，造成遊覽車內3名大陸遊客受傷，所幸傷勢不嚴重，送醫治療後，已無大礙。

嘉義縣消防局第三大隊大隊長蔡建安介紹，1輛搭載大陸旅行團的遊覽車當天上午前往阿里山森林遊樂區，在行經阿里山公路44.5公里處，與1輛正要下山的休旅車發生擦撞。蔡建安表示，突然發生擦撞意外，讓遊覽車內3名陸客受傷，立即由救護車送嘉義市聖馬爾定醫院治療。

醫院方面指出，受傷3人包括大陸旅行團李姓領隊，其胸部挫傷、腹部疼痛；1名陳姓團員右小腿擦傷、膝蓋疼痛；1名鄭姓團員右胸挫傷。截至中午12時，李姓領隊還在醫院接受檢查，其餘2名團員則繼續旅遊行程。警方仍在調查肇事原因。

樹立口碑不愁陸生不來

朱穗怡

一分耕耘一分收穫，兩岸在去年推動的經濟、教育合作等方面的政策，將在今年初見成效。除了ECFA、陸客自由行外，陸生赴台無疑是兩岸今年的重頭戲之一。台灣「立法院」去年九月終於通過了延宕十多年的「陸生三法」修正案。這意味着台灣方面從此有限制地開放大陸學生赴台灣大專院校就讀及承認大陸部分高校的學歷。隨着上周島內教育部宣布今年招收陸生的名額爲二千人，台灣高等教育體系將展開招生工作，預計九月將迎來首批赴台就讀的陸生。

在台灣一百七十多所大專院校中，有一百四十五所符合招收陸生的資格，當中除了東吳大學等十三所高校沒申請外，其他一百三十二所高校共可招收二千人，以私立逢甲大學的七十四人居冠、公立台灣大學七十三人居次。到底台灣是如何制訂招收陸生的名額？根據新修訂的「陸生三法」，招收陸生的總量以全台灣招收總量的百分之一爲上限，以目前全台灣每年招生約二十萬人來算，百分之一即二千人。至於各校所得名額，先由各校自行申請，再由教育部定奪。但不少學校反映，申請的名額都被刪減。看來，僧多粥少，二千陸生顯然滿足不了台灣高校的胃口。

自台當局這兩年有意開放陸生赴台後，人數問題便一直存在爭議。島內的大專院校，尤其是私立學校，由於台灣「少子化」現象日趨嚴重，普遍招生不足、慘淡經營，而招收陸生有利於補充生源、增加收益，因此，一度希望馬政府能把陸生人數增至五萬。而馬政府當初的構想只是每年招收一千名陸生，但考慮到島內學校的需求，才增至二千，但離教育界的要求還差「十萬八千里」。

對於招收外國學生的名額，台灣方面的限制比較寬鬆，僅以該校當學年度招生名額百分之十爲限，人數顯然比陸生多得多。因此，台當局限制陸生人數有「歧視之嫌」。其實，馬政府也有自己的小算盤。民進黨向來反對開放陸生赴台，還爲此在「立法院」大打出手。倘若陸生赴台人數不如預期，又會被民進黨大作文章，也令民眾懷疑馬政府兩岸政策的成效。所以，大選當前，馬政府在制訂陸生總額時顯得較爲保守和謹慎。

到底這二千名額屆時是供不應求，還是乏人問津，目前難以判斷。因爲除了人數外，台當局還對陸生作出諸多限制，如就讀期間不得打工、畢業後不得留台、政府不設獎學金等等。這將影響陸生赴台的意願。但另一方面，台灣的知名大學在亞洲大學中名列前茅，甚至超過北大、清華等大陸著名學府，對陸生有一定的吸引力。

其實，不管人數多寡，關鍵還是在教學質量上下功夫和營造友善的生活氛圍，讓赴台的陸生學到真本事，體驗到台灣純樸的風土人情。俗話說「好的開始是成功的一半」，今年是台灣招收陸生首年，若能打響頭炮、樹立口碑，往後還怕陸生不來嗎？而屆時台當局也應根據需求，增加陸生名額，以堵民進黨的悠悠之口。

台豪門爭產 骨灰也不放過

【本報訊】據中通社15日報道：台灣霖園集團創辦人蔡萬霖的二姊蔡玉蘭3年前過世後，其子女疑似因爲遺產問題，導致母親骨灰一直寄放於國泰醫院，遲未入土，後來2個兒子將母親骨灰送往八里墓園和父親骨灰合葬，2姊妹提要求2兄弟返還骨灰；台灣高等法院日前判姊妹勝訴，須依當初4名子女協議，將母親骨灰還葬金寶山墓園。全案可上訴。

年富比士公布蔡宏圖資產約1701億新台幣，在台灣僅次於鴻海董事長郭台銘。

蔡玉蘭於2008年3月7日去世後，子女與金寶山公司簽約，並以蔡玉蘭生前留下的遺產購買墓園及墓基使用權。但兄弟姊妹間因遺產問題未獲共識，隔年5月，蔡玉蘭的兒子在未取得姊妹同意下，將母親的骨灰從醫院帶走，安置於父親下葬的八里墓園。2個女兒得知後，向法院提出「返還共有物」的訴訟，要求2兄弟返還母親的骨灰。法院判決指出，遺體雖不能當成一般財產權，但在埋葬等習俗上，遺族對屍體的祭祀有特殊權利，而骨灰是屍體火化後的產物，性質相近，因此認定蔡玉蘭骨灰

應由遺產繼承人、即4名子女共同決定如何埋葬、祭祀。

法官認爲，當時4人都同意將母親的骨灰先交由醫院保管，後來也和金寶山簽訂購買墓地的契約，顯然所有繼承人都同意將母親安葬在金寶山墓園；而八里墓園屬於風景保護區，依規定不能任意新葬骨灰，2兄弟未獲政府核准，擅自安葬母親，未來恐面臨改葬問題，因此判2兄弟敗訴。

不過，同胞相爭導致母親死後不得安寧，骨灰被迫搬來搬去，不僅外人感到匪夷所思，蔡家內部也引起很大震撼。